

## 第八届“优秀读书家庭”评选启动

本报讯(记者 王晨 通讯员 周若霖 实习生 叶明玉)12月1日,记者从市图书馆了解到,第八届“优秀读书家庭”评选活动即日启动,热爱读书的市民均可报名,同时也可以推荐身边的优秀读书家庭参与活动。

市图书馆自2011年免费对外开放以来,每年都会举办“优秀读书家庭”评选和表彰活动。据悉,今年的评选活动,全市热爱读书的家庭均可参加评选。参选家庭成员需要具有良好的读书习惯,重视家庭读书活动,家庭藏书量较大;家庭成员能充分利用图书馆、博物馆、科技馆等资源,能较好运用电脑、网络等,不断学习吸纳新知识、新文化,并取得一定成就,诸如发表文章、获得各种等级证

书、家庭成员受教育程度较高等;家庭成员的读书之风在邻居、社区、工作单位等具有一定知名度、影响力,能够辐射带动周围家庭成员的学习。

同时,申报“优秀读书家庭”需要撰写文章“我家的读书故事”(1000字左右),并提供家庭书房、家庭成员读书照片及所获得与读书学习相关的证书原件电子版照片各1张,在12月13日前,以电子邮件的形式向市图书馆申报(zkstsg@163.com),并注明“优秀读书家庭”评选。活动最终将评选出5个“优秀读书家庭”。12月下旬,市图书馆将举行“优秀读书家庭”表彰活动,为获奖者颁发荣誉证书和精美图书一套。②2

## 敬老院里的幸福生活

记者 徐松

一位80岁、一位73岁,两位孤独半生的特困供养人员住进敬老院后,相识、相知、相伴,结婚领证啦!消息来自郸城县虎岗乡敬老院,新郎叫杨现荣,新娘叫王勤。

这段看似偶然的姻缘,实则是郸城县委、县政府牵的线。在实施乡村振兴战略的进程中,该县对19个乡镇的敬老院进行全面改造提升或新建,这些花园式、智能化、智慧化的敬老院为全县8495名特困供养人员提供了安度晚年的温馨港湾。孤独的特困老人陆续搬进了温暖而幸福的敬老院,有了伙伴、有了家,生活方式发生了翻天覆地的变化。

得到整体改造提升的虎岗乡敬老院,有66间宾馆式标准间,104位院民在这里一日三餐不重样。从起床早操到晚安熄灯,工作人员、医护人员不间断守护。生活有节奏有保障了,老人们的身体越来越健康,精神头越来越好,晚年生活也越来越幸福。

“我们都是追梦人!”80岁的杨现荣是一名退伍军人,大家称他“时髦老杨”,现在当上了虎岗乡敬老院卫生小组的组长。“感谢党,感谢习主席。我原来在家里熬一頓稀饭倒暖壶里吃几天,现在一天三顿有人做着吃。她原来一个人身体不好,吃了上顿没下顿。现在俺俩幸福得很,还领证了,乡里乡亲都来敬老院参加了俺俩的婚礼。”说着,他和老伴王勤开始翻找自己的结婚证。结婚证上的登记日期是2018年4月19日。老杨说,他们的婚礼是去年秋天办的。

虎岗乡敬老院是全县敬老院中的“高富帅”,院里养有猪和羊,种有蔬菜,全年几乎不用买肉和蔬菜。院长李东海兼任乡民政所长,和弱势群体特别是老年人打了20多年的交道,深知老年人的心理和习惯。于是,李东海就召开院民代表大会,根据老人都来自农村、懂庄稼活、闲不住的特点,又结合敬老院的日常需求,动员老人们自治、自立、自理、自强,成立了5个“追梦小组”,分别是卫生小组、养殖小组、种植小组、伙食小组和院务小组。

“老人们都记得习近平总书记的话:幸福都是奋斗出来的,我们都是追梦人。”李东海笑着说。

卫生小组组长杨现荣牢记自己是

一名退伍军人,在敬老院干活一个顶俩,还和晋景玉等几名老伙计,每天把院子内外、宿舍走廊打扫得干干净净。

养殖小组组长王德富今年80岁,2013年住进敬老院后闲着没事,就摸索着养猪、养羊,给老人们改善生活。现在发展越来越大,在敬老院西南角的养殖区存栏70多头猪、100多只羊。不但老人们吃肉不愁,还成了三乡五里的养殖大户,成为敬老院的支柱产业。

种植小组组长刘守乐是个有名的农把式,经常带领大家一起研究蔬菜种植,在院内外近10亩田地里种下了白菜、萝卜、菠菜、苔菜、洋葱、红薯、山药等蔬菜。李东海欣慰地说:“俺院里全年基本上不买青菜。”

伙食小组组长梁传善是位有心人,是老人们信得过的“人大代表”,天天征求院民们的意见,知道大家想吃什么饭、想喝什么汤,再根据少数服从多数的原则,反映给伙房,然后带领组员帮厨师择菜、洗菜,最大限度地满足老人们饮食需求。

院务小组组长周振海算得一手清楚账,“高富帅”的虎岗敬老院家大业大,财务和院务工作不可小觑。卖猪卖羊的钱,买生活用品的钱,甚至每天有多少剩菜剩饭喂猪羊,每天有多少猪羊粪便浇菜地,他都记得清。再加上一名工作人员和几名院民协助,院务、财务清楚明了。

生活富足了,精神文化需求就更广泛了。敬老院工作人员雷津晶有舞蹈根底,每天带领老人们做早操、午间操锻炼身体。这不,常营行政村60多岁的朱松治刚入院时身体状况不好,每天坚持跳舞,身体越来越好。雷津晶还根据老人的身体机能,自创了一套幅度小、强度低的老年人广场舞。有些老人爱听戏,敬老院就给他们每人发放一台唱戏机,工作人员刘水清专门为老人下载戏曲。有十几位年迈的老人行动不便,工作人员就一日三餐给他们送饭、喂饭。服务质量怎么样?院民就是义务监督员、点评员,有时候还当义务协理员,老人们相互帮助,生活融洽。

“咱年龄大了也来这儿生活吧。”李东海说,这是到虎岗乡敬老院参观的人感慨最多的一句话。②6